

СПРАВКА

(по итогам контрразведывательной деятельности райотделения КГБ при СМ ЛССР за 1977 год.)

Оперативная обстановка в районе за последнее время в основном не изменилась. Она характеризуется наличием дислокации военно-режимного объекта и батальона войск связи, имеющего на вооружении секретную технику.

Через территорию района проходит железная дорога, по которой производится транспортировка секретной военной техники и имеется станция погрузки-выгрузки военного снаряжения.

В г. Плунге находится сетьевой узел связи 0403, через который проходят правительственные кабельные магистрали, имеющие важное значение.

Оперативная обстановка также характеризуется наличием большого количества лиц, ранее судимых за особо опасные государственные преступления и возвратившихся со спецпоселения.

За последнее время на жительство в район прибыли реакционно настроенные объекты ДОН ксендзы Штайнбах и Лихтенштадт, а также недавно возвратившийся с мест заключения резко антисоветски настроенный религиозный фанатик пономарь Вардулько костела Симонис.

Исходя из оперативной обстановки и требований, предъявляемых органам госбезопасности оперсоставом райотделения за 1977 год осуществлено следующее:

АГЕНТУРА

В райотделении на связи у оперативного состава на 1 января 1977 года имелось 54 агентов и 6 содержателей явочных квартир.

За отчетный период исключено 8 агентов, убыто 4 агентов, прибыло 4.

Учитывая некоторое уменьшение агентурного аппарата принимались

меры к её количественному и качественному пополнению. Так в 1977 году завербовано 4 агентов. Из них "Эглиниш"-молодой рабочий с Ретавского филиала МПО "Клайпеда", "Хенрикас"-учащийся Ретавской средней школы, "Джонис"-студент Ретавского сельхозтехниума и "Студентас"-заочно учится на II-курсе Вильнюсского университета. Вновь завербованные агенты в работе с органами КГБ зарекомендовали себя положительно, представляют правдивый материал, заслуживающий оперативного внимания. Один сигнал вновь завербованного агента "Хенрикас" был поставлен на контрольный учет в комитете.

По плану на 1977 год планировалось проверить и изучить 9 кандидатов на вербовку в качестве агентов. Из них завербовано 4, на двух кандидатов в КГБ ЛССР направлены рапорта на вербовку в качестве агентов для получения санкций. Один находящийся на личном контакте готовится для работы в органах КГБ, 7 находится на личном контакте, от 2 кандидатов отказались, как не отвечающие требованиям агентуре органов госбезопасности.

В настоящее время на связи у оперсостава райотделения имеется 50 агентов и 7 кандидатов на личном контакте, 6 содержателей явочных квартир.

В 1977 году усилены агентурные позиции в Ретавском сельхозтехниуме, в Ретавской и Альседжайской средних школах за счет новых вербовок и вновь прибывших агентов из других подразделений органов КГБ.

ДЕЛА ОПЕРУЧЕТА

В начале отчетного года в производстве райотделения было одно дело оперативного розыска на Годинус Ю.Ю. который в период немецкой оккупации состоял в карательном отряде г. Мажейкяй, затем служил в полиции. В результате документации его преступной деятельности установлено, что он принимал непосредственное участие в арестах и расстрелах советских граждан. Однако эти показания старые, а свидетелей ранее допрошенных по делу нет в живых.

В деле имеющиеся материалы дают основания полагать, что Бимбасовъ Ю.Ю. погиб в 1945 году. Необходимо собрать дополнительные данные по делу и розыск прекратить из-за нецелесообразности.

По розыску изменника Родины в 1951 году Гришко-Каусовъ, на которого имеется дубликат оперативно-розыскного дела, из имеющихся в деле материалов усматривается, что он в 1952 году обучался в разведшколе.

В отношении Гришко-Каусова проводились мероприятия по установлению его последнего места жительства, поддерживает ли он связь с кемлибо из числа родственников и знакомых.

В гор. Плунге проживает его сестра Браздекис с мужем которой установлены доверительные отношения. На случай появления Гришко-Каусова у Браздекис наблюдение ведется через агента "Руйбис" и вновь подобранные лицо С.А.Л..

В производстве работделения находится 10 дел оперативного наблюдения. Из них на бывших карателей в период немецкой оккупации Диблас И.Ю., Славине као П.П. и Кернаукас А.В., участников вооруженных цацбанд в послевоенный период, принимавших участие в терактах Бризаке Б.Р., Камкус К.К. и Меша В.П. и на ревационно настроенных кондзлов Мюдинас Й.А., Лигдаугарис П.П. и Сабиргис В.Ч.

В отношении объектов ДОН проводились агентурно-оперативные мероприятия по установлению не проводят ли они организованной враждебной деятельности в настоящее время и выявлению их связей, представляющих оперативный интерес. На перечисленных объектах данных заслуживающих оперативного внимания не добыто, за исключением вновь прибывшего объекта ДОН пономаря Варгулеского костела Синупилис который не отказался от своих националистических взглядов. Установил обширную связь с солгернами. Недавно навещал отбывшего срок наказания Седжкасюне и встречался с дисидентами гор. Москвы.

В его разработку введен агент "Вася", который раньше также работал пономарем.

Объект ДОН Чека с 1945 года являлся главарем вооруженной националистической банды, за что в 1946 году был арестован и осужден. Он прописан в дер. Яздаускишкай, а проживает в гор. Клайпеде, никогда не работает, занимается изготовлением фотопортретов и разъезжает по различным районам республики.

Ему милицией составлен протокол как тунеядцу и за нарушения паспортного режима наложен денежный штраф.

По нашей инициативе последний ОВД неоднократно наказан в административном порядке. Если в будущем он не устроится на работу в отношении его органами милиции будет возбуждено уголовное дело как на тунеядца.

Все объекты ДОН обеспечены агентурой за исключением Даскаса, наблюдение за которым ведется через доверенных лиц Л.А.И. и М.С.П.

К началу отчетного года в райотделении имелось четыре дела оперативной проверки Багричес, Кашев, Гайдонес,
Могильес, Сибелькус, Содейкис.

ДОП на Содейкис который в 1942-1943 году служил в II-ом полицейском батальоне "Самозащиты". Данный батальон принимал участие в расстреле и истязаниях советских граждан на территории Белорусской и Украинской ССР. В процессе проверки данных об участии Содейкиса в карательных операциях и расстрелах советских граждан не добыто.

Установлено, что в декабре 1943 года ему был предоставлен отпуск, после чего он в часть не вернулся, а скрывался у родителей. После изгнания немецких оккупантов некоторое время также скрывался, а затем проживал легально в гор. Паланге.

Дело на него прекращено и сдано в архив.

По ДОП № II06 на Капюс К.А. и Баланчуса К.К., как бывших участников 3-го полицейского батальона "Самозащиты" были установлены места дислокации данного батальона на территории Белорусской ССР, а также выявлены другие участники этого батальона, в настоящее время проживающие на территории Литовской ССР. Указанный батальон на территории БССР принимал участия в карательных операциях над партизанами и мирного населения.

В целях документации преступной деятельности Капюса и Баланчуса были опрошены бывшие участники 3-го полицейского батальона, а также местные жители в районе действия батальона на территории БССР, однако материалов о личном участии Капюса и Баланчуса в расстрелах советских граждан не получено. В связи с этим ДОП № II06 на Капюса и Баланчуса сдано на хранение в 10-й отдел КГБ при СМ ЛССР.

Дело ДОП на Магерчуса было заведено на основании того, что он в США на имя Валанчуса и в адрес радиостанции "Голос Америки" писал письма резко антисоветского содержания, с вымышленными фамилиями и адресами гор. Москвы.

В отношении Магерчуса материалы подготовлены для проведения профилактических мероприятий.

В проверку объекта ДОП № 885 Ольгерчука был введен агент от которого были получены данные о том, что последний иногда допускает нездоровые суждения, однако в связи с его переездом в Пакрауйс-

ский район ДОП № 885 было переслано в Пакруойское РО КГБ при СМ ЛССР для дальнейшей проверки.

Выполняя постановление бюро ЦК Компартии Литвы от 30 августа 1977 года "О неблагополучном положении с хранением огнестрельного оружия и взрывчатых материалов" сотрудниками райотделения КГБ совместно с ОВД произведено обследование хранения огнестрельного оружия в учреждениях и на предприятиях района. Проведенной работой было установлено, что в некоторых учреждениях, как то предприятие изделий народного творчества "Миния" в колхозах "Пергале", "Швитурис" и других хранение огнестрельного оружия не соответствует установленным правилам.

В результате временно изъято 27 стволов малокалиберных винтовок, 1 пистолет системы "Марголина" и Ч охотничьих ружья.

Кроме того, от населения сотрудниками райотделения изъято как незаконно хранящиеся 2 мелокалиберные винтовки и 1 малокалиберный пистолет, пригодные к стрельбе.

Взрывчатых материалов на предприятиях, учреждениях и в колхозах района не имеется.

Согласно постановления ЦК КПСС "О мерах по дальнейшему повышению политической бдительности советских людей от 23 мая 1977 года, бюро ЦК КП Литвы от 11 июля 1977 года и решения Коллегии КГБ при СМ ЛССР по тому же вопросу райотделением КГБ проделана соответствующая работа по выполнению задач, вытекающих из указанных документов. Агентура и доверенные лица постоянно направляются на выявление и пресечение возможных попыток проведения организованной враждебной деятельности объектов дел оперативного учета, националистических и клерикальных элементов, недопущению их возможной связи с диссидентами, а также по пресечению изготовления и распространения нелегальных изданий. Более тщательно изучаются кандидаты на вербовку в качестве агентов с тем, чтобы исключить возможность проникновения в агентурный аппарат нежелательных лиц, принимаются меры по улучшению условий конспиративной рабо-

ты с агентурой. В этой связи изучаются 2 кандидата на вербовку в качестве содержателей явочных квартир проводятся соответствующие мероприятия по обеспечению собственной безопасности личного состава райотделения. Периодически проводятся выступления и беседы с населением района по повышению политической бдительности. В результате больше поступает сигналов от агентуры и граждан о нездоровых суждениях отдельных лиц.

СИГНАЛЫ

В ночь с 15 на 16 февраля 1970 года на указателе автобусной остановки Шатейкяй был вывешен нестандартный трехцветный флаг бывшей буржуазной Литвы.

В процессе агентурно-розыскных мероприятий были получены данные что указанный флаг спшила Кришече а вывесил её сын Кри-
мас Ю.Ю., в тот период бывший студент Вильнюсского госунивер-
ситета, находящийся на каникулах у родителей.

С Кришече и её сыном проводилась соответствующая беседа с применением литера "Т", литер "Т" также был установлен и на квартире

Во время беседы Кришече рассказала, что ранее директор совхоза Шатейкяй тов. Дамбраускас также её спрашивал в отношении выве-
шивания флага. После этого она написала в Клайпеду своему сыну письмо с просьбой приехать к ней для переговоров, что он и сделал.

В беседе с Кришече Ю.Ю. отрицал свою причастность к вы-
вешиванию флага, также отрицал, что его срочно вызывала мать. Затем в
присутствии матери он вспомнил, что был такой факт. Он заявил, что хорошо
помнит, что 15 февраля 1970 года он был в Вильнюсе, что может подтвер-
дить его бывшая хозяйка. Когда его спросили, где он был в такой-то день
месяц назад он не смог ответить.

Литером "Т" было зафиксировано, что Кришече своему сыну
заявила, "...что я ничего не сказала и ты ничего не говори. Скажи, что
мы ничего не знаем."

с Кричесу нами проведена беседа профилактического характера.

Ночью с 14 на 15 февраля 1976 года на кладбище гор. Плунге был вывешен флаг бывшей буржуазной Литвы.

В процессе розыска лиц, причастных к вывешиванию флага нами был взят в проверку Рудавичюс Станисловас Станисловович, 1956 года рождения, проходящий службу в рядах Советской армии.

Установлено, что дома у родителей Рудавичюс действительно имеется швейная машина, однако она неисправная и сплыть флаг на ней было невозможно. Совместно с ОО КГБ при СМ ССР где проходит службу Рудавичюс, а также через наши возможности было установлено, что ночью с 14 на 15 февраля 1976 года последний находился дома и к изготовлению и вывешиванию флага не причастен.

Проведенными агентурно-оперативными и литерными мероприятиями установлено, что проверяемый по подозрению в изготовлении и вывешивании флага учащийся Плунгеского строитехникума Краесуялес Видас Прано 1959 года рождения и его двоюродный брат Краесуялес Пядрас Винцо, 1957 года рождения участия в этом проявлении не принимали.

С учеником четвертой средней школы Лицис, который по сообщению доверенного лица И.И.А. летом 1975 года якобы хранил у себя дома трехцветный буржуазный флаг Краесуялес, не знакомы и какой-либо связи не поддерживают.

Проверкой через агента "Павловский", а также проведенной беседой данных агента "Клявас" в отношении того, что житель гор. Плунге по ул. Капсукаса 71-а Кумрис Йс. ночью с 14 на 15 февраля 1976 года в районе кладбища видел двух молодых парней и двух девушек не подтвердились.

Было получено сообщение от агента "Зинкус" о том, что профилактированный в 1974 году Местраусас Н.П. пытается устанавливать связи с лицами из числа молодежи для ведения борьбы против советской власти путем распространения антисоветских листовок.

Через агентов "Зинкус", "Петров", а также совпартактив по месту

работы Шефферса установлено, что последний является алкоголиком и с ним молодые люди какой-либо связи не поддерживают.

Данные мужа содержателя явочной квартиры Особого Отдела КГБ при СМ СССР в/ч 25829 "Рута" в отношении Шефферса, Беленко-раса и Багдасара не подтвердились. Проверкой установлено, что последний часто употребляет спиртные напитки и будучи в нетрезвом состоянии часто выдумывает разные небывалые истории. Его жена в последнее время обратилась в райотдел внутренних дел с заявлением о направлении мужа на лечение от алкоголия.

В последнее время от агента "Васулас" были получены данные о том, что по словам жительницы города Вильнюса Макуцкальской якобы известно, что флаг вывесили молодые парни, в настоящее время обучающиеся в высших учебных заведениях города Вильнюс. Данный сигнал проверяется.

По розыску автора анонимного документа "Заступник" через научно-исследовательский институт судебной экспертизы министерства юстиции Литовской ССР был выявлен дополнительный текст на обратной стороне письма. В настоящее время розыск автора ведется по выявленному новому почерку.

Через агентов "Свобода", Ляонас" был взят в агентурное изучение Гиденса Йргиса Гесо, 1926 года рождения, уроженец д. Алко Плунгеского района, с целью выяснения возможностей установления с ним личного контакта с последующей вербовкой для изучения ксендзов Ретавского прихода. Гиденса среди своих знакомых распространял содержания зарубежных радиопередач, предлагал слушать радиопередачи радиостанции "Ватикан".

От установления личного контакта с Гиденсе отказались, так как последний является реакционно настроенной личностью, а во время профилактической беседы с ним по поводу распространения радиопередач антисоветского содержания вел себя неискренно.

Проверяемый Стасис Стасис Павлус 1936 года рождения, уроженец дер.Лоужу Плунгеского района, в кругу своих сослуживцев восхвалял буржуазный образ жизни, проявлял недовольство существующим строем. На его изучение был направлен агент "Эглинис", однако данных о проведении им организованной враждебной деятельности не получено.

Стасис нами профилактирован.

Проводилась беседа с коммунистами отдела "Гинтарас" по поводу сообщения секретаря парторганизации Ретавского совхоза-техникума в отношении Саудоргас Степонаса Ионо допускающего неправильные суждения в адрес коммунистов, однако данные не подтвердились и сигнал был прекращен.

В 1976 году житель дер.Видейкий Плунгеского района учитель Язбу-
мис во время учений режимного военного объекта, из окна своей квартиры скрыто наблюдал за передвижением боевой техники.

Язбу-мис ведет переписку бытового характера со своей дальней родственницей проживающей в США. Его связи с иностранцами не зафиксированы. Компроматериалов не имеется. Летом 1977 года при выходе режимного объекта на запасные позиции, в ночное время за квартирой Язбу-
миса было установлено скрытое наблюдение, однако он, хотя был дома, за передвижением боевой техники не наблюдал.

Совместно с собором Отделом КГБ при СМ СССР в/ч 25829 Язбу-
мис был подставлен офицер, однако он интереса к нему не проявил. Проверка данного сигнала продолжается.

7 июня 1976 года в городском парке были разбросаны листовки националистического содержания, выполненные от руки шариковой ручкой на кусках листов ученической тетради в клетку.

Принятыми мерами розыска установлено, что указанные листовки мог распространить инвалид Кексис Стасис Антано, 1938 года рождения проживающий в гор.Плунге, которого посторонние люди видели на месте распространения листовок. Кексис глухо-немой, является резко антисоветски настроенной личностью. Сигнал проверяется.

Из Особого Отдела КГБ при СМ СССР по Ивановскому гарнизону были получены материалы на профилактированного Китобучис д.с.. В связи с тем, что Китобучис переехал на жительство в Клайпеду, материалы на него пересланы в ОКГБ при СМ ЛССР по г.Клайпеде и ЛМБ.

Главлитом была конфискована бандероль из США на имя Алес-сене проживающей в м.Альседжай Плунгеского района, с "Хроникой католической церкви Литвы".

Через агента "Воверис" и "Сруоя" установлено, что Алес-сене является престарелого возраста, неграмотная и интереса для органов КГБ не представляет. Сигнал прекращен.

8 октября 1976 года агент "Свобода" сообщил, что житель гор.Ретавас Норейка Чесловас Альбино, 1947 года рождения, в присутствии агента заявил, что он является воином "Христа" наизусть читает библию. Предполагалось, что он является сектантом. Через агента "Свобода" и архивного агента "Ванагас" Норейка был взят в агентурное изучение, однако данных, свидетельствующих о том, что последний является сектантом не поступало. Проверка Норейка прекращена.

II сентября 1974 года около 23 часов неизвестными лицами в бывшем колхозе "Гинтарас" из охотничьего ружья были обстреляны автомашины секретаря парторганизации тов.Пупале и главного механика члена КПСС тов.Пакальнишкиса.

В процессе проведенных агентурно-оперативных мероприятий были получены данные свидетельствующие о том, что обстрел автомашин совершил Будрице Повилас Эдвардо 1944 года рождения из чувства мести, так как был выгнан из колхоза за систематическое воровство.

В 1976 году Будрице П.Э. осужден Плунгеским народным судом по ст.250, п.2-1 за угон автомобиля, избиение человека на 4 года лишения свободы.

Во время следствия и в настоящее время по месту отбытия наказания Будрице ведет себя замкнуто, официальных материалов подтверждающих его причастие к обстрелу автомашин не получено. На основании того,

что секретарь парторганизации Пупала переехал на другое место жительства и проживает в колхозе "Социалистинис еляс", а Пакальнишкис работает главным механиком в Ретавском совхоз-техникуме данный сигнал прекращен.

Райотделением КГБ за 1977 года получено 47 сигналов, проведено профилактических мероприятий путем вызова в райотделение и с привлечением общественности.

Совместно с Особым Отделом КГБ при СМ СССР в/ч 25829 проводилась проверка ряда лиц, которые попали в наше поле зрения во время перевоза боевой техники на запасные боевые площадки, однако их проверка была закончена т.к. интереса для органов КГБ они не представляют.

Также проводилась работа по выявлению возможных фактов утечки секретных сведений с гражданских организаций, имеющих контакты с воинскими частями, однако таких случаев не установлено.

Кроме того, проверялись лица, получающие ценные подарки, пенсии и пособия из капиталистических стран, однако представляющих оперативного интереса не выявлено.

По делу "Взрывник" за № IIIЗ от 13 декабря в КГБ республики направлена отдельная докладная записка.

И. О. НАЧАЛЬНИКА ПЛУНГЕСКОГО РО
КГБ ПРИ СМ ЛСОР надзор

С. Ю. ТАУРОЗАС

№ 1128

"16" декабря 1977 года

г. Плунгэ